



И. ГЛАЗУНОВ. «Внуки Гостомысла — Рюрик, Трувор, Синеус». Центральная часть триптиха.

«Вечная Россия»

Именно такое название дали зрители картине Ильи Глазунова «100 веков», составляющей, несомненно, главное событие на его персональной выставке, открытой в московском Дворце молодежи. И в самом деле, в этом грандиозном полотне, населенном десятками самых разнообразных политических, религиозных и культурных деятелей всех веков нашей истории, сконцентрированы поистине вечные русские вопросы: начиная с «откуда есть пошла» и кончая новейшими лозунгами перестройки наших дней. Это картина — размышление, воспоминание и надежда, картина — предупреждение и энциклопедия патриотизма, одновременно это и пантеон титанов русского духа.

Под стать этой последней работе — исполненная трагизма, тревожного напряжения, не менее колоссальная и символическая «Мистерия XX века». Написанная полтора десятилетия назад, она до сих пор не могла выйти к массовому зрителю. Это сложное и философски насыщенное повествование о месте России в современном противоречивом мире.

Экспозиция знакомит также и с рядом картин более интимного, камерного плана — «Венеция», «Море», «Радуга с видением». Есть и традиционные для творчества мастера исторические холсты, портреты современных писателей, чья Муза особенно близка и созвучна направленности исканий Глазунова, — Распутин, Михалкова, Дементьева. Присутствуют и графические листы. Словом, жанровый и стилистический спектр произведений только нынешнего года (а есть и несколько прежних этапных работ — «Достоевский», «Голго-



Валентин Распутин.

фа», «На складе») показывает, что художник далек от успокоенности, эмоциональной слабости, самоисчерпанности. Его мысли по-прежнему интересуют и волнуют широкую публику.

Примечательно, что по вечерам на выставке разворачивается лекторий по русской культуре, философии, проходят диспуты, кинопросмотры, желающие приобретают репродукции, буклеты о выставке.

Часть сборов от экспозиции предназначена Советскому фонду культуры (членом президиума которого является И. С. Глазунов) и Советскому детскому фонду имени В. И. Ленина.